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Familia Vulcăneştilor a dat trecutului cultural al Transilvaniei două 
figuri reprezentative, care - în perioade istorice diferite, dar cu similară 
înţelegere a deziderate/or naţionale - au contribuit la afirmarea spiritua
lităţii româneşti şi, fapt notabil, o însemnată parte din activitatea lor şi-au 
desfăşurat-o la Oradea. Samuil Vulcan, cărturarul iluminist la curtea că
ruia s-a înfiripat - aşa cum observa marele savant Nicolae Iorga - cea 
dintîi grupare care a îndeplinit misiuni de ,,Aoodemie ştii'nţifică românea~că" 
-, a fost timp de aproape patru decenii unul dintre importanţii conducători 
culturali ai românilor transilvăneni. Pentru ridicarea lor din starea de igno
ranţă în care fuseseră aduşi de o seculară oprimare socială şi naţională, 
Samuil Vulcan a întemeiat la Beiuş cel de-al doilea gimnaziu românesc de 
dincoace de Carpaţi, în anul 1828, înzestrîndu-1 totodată cu mijloace nece
sare pentru a putea funcţiona, precum şi cu profesori, atît de greu de găsit 
în acea vreme de întemeieri moderne în domeniul culturii. Sprijinitor al 
ştiinţei, îndeosebi al celei popularizate, Samuil Vulcan a tradus un volu
minos tratat despre „morburi" (boli}, într-o limbă accesibilă oamenilor 
simpli, cu modeste cunoştinţe, utilizind o terminologie autohtonă, accentuat 
populară, recurgînd astfel la valorile expresive ale limbii vorbite. Şi-a con
stituit o bibNotecă cu peste 1 :SOO de cărţi, multe din ele „valahice", adică 
româneşti, scoase de sub teascurile unor tipografii muntene, moldovene şi 
transilvănene. Dacă n-a avut răgaz pentru a-ş( edita propriile manuscrise, 
care sînt păstrate actualmente în Biblioteca filialei din Cluj a Academiei, 
el a acţionat, l'a începutul veacului precedent, împotriva superstiţiilor, 
scriind În acest sens diferite cuvîntări, dintre care una şi-a tipărit-o cu 
caractere latine. De la Samuil Vulcan ne-a rămas şi manuscrisul unui ca
tehism, respectiv al unei lucrări cu conţinut moral, care viza educarea în 
spiritul cinstei şi al demnităţii, prezentată fiind o modalitate adecvată de 
instruire şi formare a tineretului şcolar. Sub patronajul său a stat tipografia 
românească din Buda, unde a numit - dispunînd de această autoritate -
cenzor al cărţilor, după moartea lui Samuil Micu, pe Petru Maior, oferin
du-i ocazia unică de a-şi împlini parţial proiectele sale editoriale. Legătu
rile lui Samuil Vulcan cu corifeii Şcolii Ardelene au fost deosebit de active. 
La curtea lui Samuil Vulcan şi-a copiat Gheorghe Şincai „Hronicul" său, 
parvenindu-i, astfel, mecenatelui bihorean manuscrisul. Dicţionornl de Io 
Buda, care a fost elaborat de cîţiva autori, se afla pe la 1815 în Oradea, 
pentru a fi verificat şi continuat de Ioan Corneli, inspectorul şcolilor româ-
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neşti şi unul dintre intelectualii epocii cu multiple preocupări, insă mai 
puţin cunoscut astăzi. Samuil Vulcan a acordat, de asemenea, ajutor cti
torilor Preparandiei din Arad (1812) şi a purtat interesante corespondenţe 
cu Ţichindeal şi Moise Nicoară. Este, deci, evident faptul că Samuil Vulcan 
a extins aria de cuprindere socială a iluminismului românesc, conferind 
oraşului de pe Crişul Repede noi dimensiuni spirituale, merit ce se impune 
a fi consemnat cu obiectivitate în istoria acestuia. 

Samuil Vulcan s-a ocupat şi de formarea nepotului său Nicolae, pe 
care l-a adus din Sibiu la Oradea, unde a absolvit cursurile gimnaziale, 
pentru ca să-/ trimită, ulterior, la Viena. După terminarea studiilor teologice 
în capitala imperiului, Nicolae Vulcan a revenit la Oradea, de astă dată ca 
funcţionar la cancelaria diecezană. În cei doi ani cit a stat În oraş s-a că
sătorit cu Victoria lrimie, sora studentului român de la Facultatea de chimie 
din Viena care a inventat chibriturile. S-a stabilit, pentru 13 ani, ca preot, in 
Holod, comună aşezată nu departe de Oradea şi în care s-a născut 
- la 31 martie 1841 - fiul său Iosif, singurul care a supravieţuit din cei şase 
copii ce i-a avut. Este transferat, apoi, la Leta Mare (astăzi în Ungaria), 
unde a rămas 36 de ani şi unde a urmat Iosif şcoala elementară. Nicolae 
Vulcan şi-a Înscris fiul la gimnaziul premonstratens din Oradea şi nu la cel 
din Beiuş, aşezămÎntu/ întemeiat de unchiul său, care trecuse în eternitate 
la 1839. Explicaţia constă, după opinia noastră, in atitudinea nouru; patron 
al şcolii beiuşene, Vasile Erde/i, care, probabil, nu i-a fost favorabilă. A pre
ferat, ca atare, să-şi scutească urmaşul de eventuale adversităţi, fiindu-i 
la îndemină şi prilejul de a-l vizita destul de des, fiindcă şi aşa se deplasa 
la Oradea pentru a-şi rezolva unele îndatoriri profesionale. 

lntrind în 1851 la gimnaziul din Oradea, Iosif Vulcan a fost nevoit să 
se acomodeze unei discipline severe, specifică unor asemenea şcoli. A pro
fitat, desigur, de timpul său Nber pentru a lua contactul cu realităţile ur
bane, atit de diferite de cele rustice, îmbogăţindu-şi totodată experienţa de 
viaţă. Decisivă pentru el a fost îndrumarea primită de la profesorul de limba 
şi literatura română - catedră înfiinţată in anul şcolar 1851 /1852 -, Ale
xandru Roman, conducător în acelaşi timp al Societăţii de lectură a stu
denţilor români de la Academia de drept din Oradea şi a elevilor de la 
amintitul gimnaziu, constituită în 1852, după ce autorităţile i-au aprobat 
statutele. Societatea ,,:le,pturi 1ştMor" orădeni, cum i s-a mai spus atunci, ale 
cărei străduinţe stăteau sub semnul unităţii culturale - chiar şi deviza 
acesteia era: „Uniţi-vă în cuget, uniţi-vă-n simţiri" -, a oferit un cadru 
organizat de manifestare tineretului studios. Ca membru al societăţii, Iosif 
Vulcan a beneficiat, sub raport literar, ca şi naţional-cultura/, de climatu/ 
existent în şedinţele ei ordinare şi mai cu seamă în cele publice, la care 
participa intelectualitatea românească, uneori chiar şi ţăranii din aşezările 
bihorene, dar şi din părţi mai îndepărtate. Acestea erau considerate ode-
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vărate sărbători naţionale, prezentate fiind detaliat În presa românească 
din Imperiul habsburgic. 

Exprimindu-şi cu citeva decenii mai tirziu regretul de a nu mai regăsi 
Îl) Oradea remarcabila societate a „/epturiştilor", care fusese desfiinţată de 
autorităţi în 1875, Iosif Vulcan făcea şi mărturisiri demne de interes refe
ritoare la aceasta, ca, spre pildă, aceea că a scos, împreună cu colegii 
săi, o foaie în manuscris. Este cert că Iosif Vulcan şi-a făcut ucenicia lite
raru în societatea orădeană, care punea un justificat accent pe creaţia 
originală, adevăr ce se confirmă ofit prin numeroasele colaborări ale mem
brilor ei - cu versuri, proze şi articole - la publicaţiile vremii şi, moi con
cludent, prin volumele editate: „Diori1le Bi1horu1lui" (1854) şi „Fenice" (1867), 
ambele of/indu-se într-una din vitrinele muzeului, alături de ontologia de 
versuri culese din foile naţionale de J.a 1838 şi tipărite sub titlul „Vers·ui1nţii 
români" (1854), o altă dovadă despre cultivarea limbii şi, concomitent, 
despre convingerile de care erau animaţi membrii societăţii. ln ultimii ani 
de gimnaziu scrie el primele versuri şi îşi dezvăluie pasiunea pentru litera
tură, care va deveni o constantă a biografiei sale, chiar dacă - aşa cum 
se obişnuia atunci, din raţiuni lesne sesizabile - a preferat Facultatea de 

Clădireo Muzeului memorial „Iosif Vulcan" din Oradea. 
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drept din Pesta, obţinînd în 1863 caliNcarea în ştiinţe juridice, fără a se 
fo/dsi de aceasta vreodată, rămînînd fidel - pentru tot restul vieţii sale -
publicisticii şi, în general vorbind, literaturii. 

lnceputurile sale literare sînt sesizabile din perioada cînd era încă 
„lepturist" orădean şi devenise conştient de menirea poetului, despre care 
formula o limpede apreciere în versuri: 

„Poetu-n astă lume nu este pentru sine, 
El este dat naţiune1i de-apostol şi profet". 

Sub semnul acestei profesiuni de credinţă a stat întreaga sa activitate de 
milîtant pe tărîmul culturii, pentru că Iosif Vulcan şi-a pus, încă de tînăr, 
co1deiu/1 în slujba cauzei generale a poporului său. Iniţial a folosit arma 
sa,tei, editînd - Împreună cu Gheorghe Ardeleanu -, din anul 1864, re
visa „Umori1stull", care din 1866 s-a numit „Gura satul·uii". Totuşi, aceste 
pu ficaţii umoristice nu erau cele dintîi experimente ale sale în munca de 
ed or, deoarece Iosif Vulcan colaborase anterior la „Coincondia" şi „Auiro1ra 
Ro ana", pe aceasta din urmă redactînd-o în mare parte, cu asentimentul 
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lui I. Micu/eseu, proprietarul ei. 
lntr-una din ~aginile „Aurorei 
Romane" este ~nunfată părăsi
rea redacţiei de către Iosif Vul
can. S-a putut astfel consacra 
revistei „Umod1stul", în care .prac
tica o critică voalată, mai puţin 
expusă cenzurii autorităţilor. Io
sif Vulcan se pregătea, fără să 
ignoreze nici treburile redacţio
nale curente, pentru scoaterea 
unei veritabile reviste cu carac
ter enciclopedic, reflectînd asu
pra profilului acesteia, a notei 
sale particulare, care s-o distin
gă în contextu/ revuistic transil
vănean al epocii. ln primăvara 
lui 1865, el îi făcea cunoscut lui 
George Bariţ, întemeietorul pre
sei româneşti din Transilvania, 
că a intervenit deja pentru obţi
nerea aprobării autorităţilor în 
vederea publicării unei foi cu ti
tlul „Fami:lio". A scos, mai întii, 
număru/ de probă (1 /13 mai 
1865) în care figurează şi un text 
ce conţine principiile programa
tice ale acesteia. La 5/17 iunie 
ieşea primul număr al „Famiil·ie'i'', 
periodic care a avut o longevi
tate neobişnuită (1865-1906), 
sistarea apariţiei acestuia apar
ţinind tot lui Iosif Vulcan. 

Deşi redactarea revistei i-a 
solicitat un efort permanent, Io
sif Vulcan a găsit destul răgaz 
pentru a se manifesta în diverse 
domenii, oferindu-ne un model 
clasic de animator angajat total 
în lupta pentru afirmarea na
ţiunii sale şi consolidarea unită
ţii acesteia. „Cu-o g.rabă uii:mi
too.re căuta să umple go'lurile de 

Fotografie din tinereţe o lui Iosif Vulcan. 

„E, poate, cea moi reprezentativă figură cultu
rală din jumătatea o doua o veacului trecut Io noi. 
Cincizeci de ani ou apărut cărţile lui, patru decenii 
încheiate o pilpăit revisto Familia, sfios dor fără 

încetare" 
OCTAVIAN GOGA 
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împreună cu folcloristul Gh. f mber şi poetul Iulian Grozescu - un volum de 
doine, balade şi colinde („Rom61n nepdo'lok"). 

Pasionat călător, Iosif Vulcan a străbătut multe oraşe al~ Europei, fă
cîndu-şi însemnări pe care le-a publicat în paginile „FoimilHei" şi mai tirziu 
într-un volum independent, cu titlul: „Sdhiţe de călătorie" (1877). Sint de
scrise, fără o căutare insistentă a expresiei pregnante, colţuri ale continen
tului, de o valoare documentară incontestabilă fiind informaţiile despre ora
şele României: Predeal, Sinaia, Turnu Severin, laşi, Bucureşti, Giurgiu şi 
Constanţa. Chior dacă aceste rapide consemnări nu au fost integral recon
siderate de istoria literară, ele ou stimulat interesul cititorilor pentru civi
lizaţia autohtonă şi occidentală, alimentindu-le curiozitatea. De aceea, so
cotim că o cercetare temeinică o materialului în discuţie ar avea rezultate 
pozitive. Oricum, Iosif Vulcan o surprins, cu o particulară sensibilitate, fru
museţile şi atmosfera specifică a unor metropole precum Parisul, Lipsea, 
Berlinul, Dresda, Belgrodul şi Constantinopolul, lăsindu-ne pagini nu lip
site de farmec şi autenticitate. 
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Prezenţa lui Iosif Vulcan în dramaturgia transilvăneană este rea/mente 
impunătoare. Deşi numa'i o infimă parte rezistă unei ana/.ize estetice rigu
roase, deci ar mai corespunde exigenţe/or criticului contemporan, în veacu/ 
trecut aceasta a fost cea mai răspindită în Transilvania, apropiinClu-se de în
ţelegerea oameni/or simpN şi promovind o severă moralitate, ceea ce se aş
tepta, de altfel, de /a teatrul de diletanţi, pentru că piesele sale - deosebit 
de numeroase - au fost jucate aproape in totalitatea lor de către aceştia. 
Excepţie face drama istorică „Ştefan V,odă ceil Tînă1r", care a văzut luminile 
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Damele române din Fagarasiu .au grabitu a
eemene a-ei depune obolulu pe altarulu natiuoii. Se 
adunara ei compusera unu comitetu de 12 membre, 
eub presiedinti'a dnei Anastasia Popescu. 

Ne mai putendu-ee compune comitete, damele 
nostre in mai multe locuri au începutu se adune ca 
particulare oferte pentru ranitii rom6.ni. Astfelu aftamu 
cu bucuria, ca 

Domnisior'a Veturia Romanu din Oradea
mare a deschisu o lista pentru scopulu indicatu, ai ca 
dsa cu zelulu seu nationalu - ce siede atâtu de fru
mosu dnmeloru nostre - a ei adunatu o euma cons1-
derabila. 

rampei pe scena teatrului Naţional din Bucureşti (1892), apoi a Teatrului 
Maghiar din Oradea (1903) şi nu demult pe cea a teatrului din Sibiu. De 
subliniat că Iosif Vutcan l-a anticipat pe Barbu Delavrancea cu mai bine 
de un deceniu. Dacă pînă la 1900 majoritatea absolută în repertoriul piese
lor jucate de către amatorii din satele şi oraşele de dincoace de munţi o 
deţinea cele semnate de Vasile Alecsandri, în anii de început ai veacului 
nostru preferinţele se îndreaptă în mod evident spre creaţia dramaturgică 
a lui I. Vulcan, în ea regăsindu-se atîtea întîmplări cotidiene, reacţii com
portamentale şi elementele de conduită morală ce le erau familiare locui
torilor. Spre exemplificare, menţionăm că în anii 1900-1906 s-au organizat 
166 de reprezentaţii cu piesele lui Vulcan, cifră pentru condiţiile de-atunci 
impresionantă, acestea desfăşurîndu-se în 125 de localităţi, lucru de ase· 
menea semnificativ. Mai frecvent i-a.u fost jucate comediile: „Ruga de Io 
Chizeltă,u", „Sărăcie :1u~ie", „P•ri1mo roohie 'l•u1n9ă", „Miţo cu clopot", „Sori
·soa·re secretă" şi „Gă·rgăunH drog·os'bei". Iosif Vulcan a scris teatru în func· 
ţie de necesităţile tfmpului, creind un bogat repertoriu pentru trupele de 
dileta·nţi. Monologurile, scenetele şi comediile sale „au făcut - aşa cum 
preciza Octavian Goga - deliciile auditoriului popular fără întrerupere". 
Poetul ardelean mărturisea, tot atunci, că şi „astăzi (adică în 1926 - n.n.) 
ţin recordul la reprezentaţiile de diletanţi". 
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Mobilizatoare erau discursurile rostite de Vulcan cu o rară vigoare şi 
demnitate. De altfel, prea puţine au fost manifestările culturale din T ransil
vania la care el să nu fi participat şi, drept consecinţă, să nu fi lăsat poste
rităţii informaţii in paginile revistei „Familia", care au căpătat astăzi echi
valentul unei arhive culturale. Relatările despre evenimentele din România 
- cu deosebire cele cultural-artistice şi ştiinţifice - erau, cu similară gene
rozitate, găzduite În pubNcaţia lui Vulcan. El a fost „un pi·on C01nştient în 
opera de preparaţi·e a uniriii", cum pătrunzător l-a definit Octavian Goga. 

lncă din primii ani de existenţă ai „Astrei", societatea cu/turn/ă a ro
mânilor cu cea mai extinsă sferă de cuprindere, Iosif Vulcan a devenit mem
bru al acesteia, fiind investit in preajma morţii cu titlul de membru onorar, 
cinste acordată de comitetul central de 1'a Sibiu ca o recompensă morală 
pentru neabătuta sa stăruinţă În lupta pentru păstrarea fiinţei naţionale. 
Adunările generale ale „Astrei", care se organizau anual şi de fiecare dată 
într-o altă aşezare, erau prezentate amănunţit in „Famiilia", unde erau pu
blicate invitaţiile şi programele acestora. Cea de la Beiuş, din anul 1898, 
cind Iosif Vulcan a citit şi un discurs, a fost pregătită - sub unghi propa
gandistic - de energicul publicist orădean. Numele său poate fi intilnit prin
tre ale acelora ce au sprijinit „Astra", care a şi aranjat - prin despărţămin
tul ei orădean - festivităţile jubiliare ale „Familiei" din 1904. Datorită legă
turilor sale cu societatea, Iosif Vulcan i-a lăsat acesteia moştenirea sa do
cumentară, mai precis corespondenţa primită de la fruntaşii culturali din 
toate cele trei ţări române, precum şi manuscrisele operelor sale, care 
acum se găsesc în păstrarea Bibliotecii „Astrei" din Sibiu. 

Iosif Vulcan a contribuit în mod prioritar la întemeierea Sodetăţii pe·n
tru crearea un·ui fond de teatru româ:n, fiind ales ca secretar al acesteia 
chiar din primul ei an de funcţionare (1870). El vedea în aceasta un factor 
al redeşteptării naţionale, care însă avea şi posibilitatea de a „dejuca 
ochiul vigilent al autorităţilor", apărătoarele sistemului dualist austro-ungar. 
Soci-etatea pentru crea•rea u:nui fond de teatru român îşi propusese să 
adune fonduri pentru a edifica o scenă românească stabilă de teatru în 
Transilvania pe care să-şi valorifice talentul actori profesionişti. Era un 
obiectiv aparent modest dar societatea nu s-a limitat la acesta, ci şi-a adus 
aportul la întărirea şi organizarea mişcării teatrale româneşti din Transil
vania, care a fost un fenomen cuprinzător. Comitetul societăţii a editat 
piese de teatru, a supus unor discuţii profitabile manuscrisele altora, a in
trodus cinematografu/, alături de „Astra", în activitatea de culturaNzare a 
populaţiei, a reuşit să-şi inaugureze la Sibiu, în_ 1905, propriul teatru, a 
acordat burse de studii unor tineri înzestraţi, ocupîndu-se aşadar de toate 
problemele teatrului românesc din Transilvania, faţă de care statul a mani-
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festat un dezinteres total, evident numai în ce priveşte susţinerea lui mate
rială, deoarece oamenii stăpînirii supravegheau în permanenţă acţiunile 

acesteia şi mai ales adunările ei generale, care au fost oprite ades6'>ri. 
Sufletul acestei mişcări a fost Iosif Vulcan. El a declarat „Faimillio" organ al 
„publicaţiilor" societăţii. Timp de 36 de an,; a stat Vulcan în fruntea Socie
tăţiii pentru crearea unui fond de tealbru român, ca secretar, vicepreşedinte 
şi preşedinte al acesteia. 

La 28 iulie 1879, Iosif Vulcan este avizat de Academia Română că, da
torită perseverenţei şi rezultatelor obţinute în deşteptarea spiritului naţional 
şi dezvoltarea „culturii între Români", a fost ales - la 3 iulie - membru co
respondent al ei. ln şedinţa solemnă din 29 martie 1892 şi-a susţinut discur
su/ de recepţie ca membru titular al Academiei, obiectul acestuia fiind: 
„Dimitrie Cichindea'I. Date noi despre viaţa şi aictiivitatea lui". A răspuns, 
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conform uzanţei, istoricul V. A Urechia. Textu/ discursului se fundamenta 
ştiinţific pe surse arhivistice inedite, descoperite de Iosif Vulcan în arhivele 
orădene. Corespondenţa lui Ţichindeal cu Samuil Vulcan a fost, în acest fel, 
dată publicităţii, lămurindu-se unele momente din biografia fabulistului şi 

îmbogăţindu-se cunoştinţele despre cărturarul orădean. La primirea în Aca
demie Iosif Vulcan şi-a exprimat hotărîrea de a participa la şedinţele aces
teia, ceea ce s-a şi întîmplat. Nici unul dintre membrii ardeleni nu a· fost 
atît de consecvent în acest sens. El aştepta cu nerăbdare invitaţiile Acade
miei, prezentîndu-se la multe din lucrările acesteia. Pornea spre Bucureşti 
cu gîndul de a aduce, totodată, articole şi materiale beletristice de la mem-

Coperta traducerii în limba maghiară 
a volumului: „Poezii populare româ

neşti". 

Diploma lui Iosif Vulcan de membru al 
societăţii „Kisfaludy". 
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brii înaltei instituţii sau alţi crea
tori cu perspective de afirma
re sigură. Strîngea informaţii 
despre şedinţele Academiei, 
spectqcolele teatrale şi muzica
le, purta dialoguri cu iluştrii re
prezentanţi ai spiritualităţii na
ţionale, respira, altfel spus, aerul 
fortifiant al unei dinamice atmo
sfere culturale. Reîntors la Ora
dea, se aşeza la masa de scris 
pentru a-şi continua, cu modes
tia ce-l caracteriza, îndeletnici
rea sa statornică, care nu admi
tea aminare: publicarea revistei. 
Alcătuia numere excelente, con
solidînd prestigiul „Fomi11iei", 
care şi aşa avea destul de mulţi 
abonaţi. Iosif Vulcan o fost, prin 
menţinerea acestui strins con
tact cu literaţii şi savanţii ro
mâni, cu institutiile de dincolo de 
munţi, un autentic mesager al 
unităţii noastre culturale, fiind 
comparabil doar cu George 
Ba riţ. 

A întreţinut legături şi cu 
oamenii de cultură unauri, el 
nefiind un exclusivist. -1n anul 
1871 a fost primit în societatea 
„Kisfailudy", ca semn al preţui
rii de care se bucura co tradu
cător al poeziei maghiare în 
limba romana, înminindu-i-se 
diploma de membru (ce se poa
te vedea în expoziţie). Aproape 
necunoscută este activitatea lui 
Iosif Vulcan în cadrul Societăţii 
de arheologie şi istorie o judeţu
lui Bihor, în procesele verbale 
ale căreia semnătura· sa este 
uşor de identificat. 

Vitrină cu opurile din Familia pe cei 40 de 
ani de apariţie (1965-1906). 
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Iosif Vulcan, acest neobosit îndrumător al culturii timp de cinci de
cenii, se aşează printre oamenii de seamă ai poporului român, opărind cu 
tenacitate ramura sa transilvană. 

Din cele scrise pină acum reiese, după convingerea noastră, că Iosif 
Vulcan a avut o clară viziune a unităţii naţionale, fiind unul dintre activii 
militanţi pentru împlinirea visului de veacuri al românilor, fără a ajunge să 
trăiască însă clipele supreme de la Alba Iulia, din 1 Decembrie 1918, cind 
acestuia i s-a conferit - printr-o decizie colectivă, plebiscitară - realitate. 
Mijlocul cel mai eficient ce i-a stat la indemină intru răspindirea culturii şi 
cultivarea ideii generoase a apartenenţei la un singur popor şi o unică spi
ritualitate a fost revista „Faimi'lia", despre care Goga afirma în amintita 
conferinţă din 1926, că este „billetuil de intrare permanentă a l·ui losH Vulcan 
în istoria literaturii noastre". Tudor Arghezi considera, în 1965, revista ca 
fiind o victorioasă „indrăsneală a lui Iosif Vulcan, pornită în folosul inteli
genţii Românilor, pentru dezrobirea lor politică şi socială". De altfel, atît 
contemporanii lui Vulcan, cit şi posteritatea, i-au recunoscut acesteia apor
tul la promovarea culturii naţionale, precum şi orientarea democratică, de 
strinsă solidaritate cu condiţia unei umanităţi ultragiate. 

Cind, in 5/17 iunie 1865, apărea la Pesta „Familia" lui Vulcan, presa 
românească din Imperiul habsburgic era reprezentată doar de citeva perio
dice, dintre care se menţineau la o certă altitudine „Gazeta Transilva
niei", „Teleg.rafull Român" şi „Con:co1rdia". Acestea adoptaseră o atitudine 
politică deschisă, în timp ce „Famiilia" - ca „foaie beletristică şi enciclope
dică cu ilustraţiuni", cum se subintitula - avea un profil de pubNcaţie lite
rară şi, din motive tactice, redactorul ei o declarase nepolitică. Iosif Vulcan 
a fost constrins şi la un gest neobişnuit, acela de a nu-şi anunţa - conform 
unei practici binecunoscute - programu/ revistei în primul ei număr, deşi, 
după cum s-a demonstrat, acesta a fost inserat in numărul de probă, astfel 
că deţinem informaţii despre modul cum şi-a conceput tinăru/ redactor 
structura propriei publicaţii. Aceleaşi principii se degajă şi din epistola pe 
care a trimis-o lui G. Bariţ, cerindu-i ca să păstreze tăcerea asupra intre
prinderii sale. Dar să cităm un paragraf: „Această foaie - subliniază Vul
can - va aduce portretele bărbaţilor mai vestiţi cu biografiile for, poezii şi 
novele originale şi traduceri de la poeţii şi literaţii cei mai renumiţi ai Euro
pei; mai departe, dizertaţiuni scrise în stil uşor despre istorie, limbă, estetică 
etc. Şi pînă acum un număr frumos de bărbaţi eminenţi m-au onorat cu pro
misiunile lor de a conlucra" la susţinerea revistei, a cărei formă era deose
bit de elegantă şi Îngrijită. Se constată o tendinţă de diversificare a con
ţinutului, menţinute fiind şi unele rubrici fixe. Deşi literatura deţine ponde
rea în „Familia", paginile acesteia conţin materiale de o diversitate aproape 
enciclopedică, pentru a fi satisfăcută curiozitatea tuturor cititorilor. Iosif 
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Vulcan a intuit, cu exactitate, gustul publicului. El a încercat să-l modeleze, 
făcindu-i uneori inevitabile concesii. Prin „politica" sa redacţională, Vulcan 
a reuşit să tipărească neîntrerupt - timp de 42 ani - revista, punînd la con
tribuţie mijloacele sale materiale dar bucurîndu-se, concomitent, de sprijinul 
abonaţilor, mai numeroşi decît ai altor periodice. Existenţa revistei este o 
pildă unică în ce priveşte înţelegerea comandamentelor sociale ale epocii 
de către redactor şi, ca efect, salvatoarea adeziune publică. 

Prezentînd în primul număr „portretul şi biografia" lui Nicolae liga, 
care se remarcase printr-o activitate culturală filantropică, Iosif Vulcan 
inaugura o rubrică de excepţie, în spaţiul căreia a găzduit sumare reconsti
tuiri ale vieţii unor personalităţi ce ilustrau domenii diferite ale artei şi ştiin
ţei universale, ale luptei politice şi revoluţionare. Nu este posibilă nici măcar 
enumerarea tuturor acestora, ceea ce nu ne împiedică să facem, to
tuşi, lapidare precizări referitoare la bărbaţii cei mai vestiţi. ln „Fomillia" 
a văzut lumina tiparului cel dintîi articol în presa românească despre Karl 
Marx, care nu este nici astăzi perimat în esenţa sa. Temerare, pentru acea 
vreme, au fost şi articolele despre conducătorii răscoalei de Io 1784, despre 
revoluţionarii paşoptişti (Avram Iancu, Nicolae Bălcescu, M. Kogălniceanu, 
G. Bariţ, C. Hurmuzache, C. A. Rosetti, S. Balint) şi cei ai comunei din Paris. 
De o neîndoielnică obiectivitate au fost şi aserţiunile despre Internaţionala 
I şi mişcarea memorandistă. ln „Familia" se reflectau, deci, evenimentele 
politice ale zilei. ln principal, ea a avut preocupări beletristice şi culturale. 
Astfel, literatura populară a fost o permanenţă în paginile revistei, Vulcan 
pledînd frecvent pentru culegerea etimologică a materialului folcloric, cri
ticind alterarea textelor. ln 1866, a publicat Miron Pompiliu oraţia de nuntă 
„Nevesteosoa", piesă de rezistenţă a genului. Acel an a devenit însă un 
punct luminos pe traiectoria revistei prin debutul lui Mihai Eminescu cu poe
zia „De-aş avea". Iosif Vulcan a anticipat-o cu aceste cuvinte: „Cu bucu
rie deschidem coloanele foii noastre acestui june numai de 16 ani, care 
cu primele sole încercări poetice trimise nouă ne-a surprins plăcut". 

Eminescu a colaborat, cu intermitenţe, la „Familia", pînă aproape de 
sfîrşitul vieţii, dind strălucire primelor decenii din istoria publicaţiei lui 
Vulcan. Au fost lansaţi de „Familia" poeţii transilvăneni George Coşbuc 
şi Octavian Goga. f n 1904, Vulcan nota în retrospectiva pe care a făcut-o 
asupra revistei următoarele: „Şi s-a ivit un nou talent, la început timid şi 
sfios . .. Dar în acest timp talentul acesta luă zbor înalt, deveni un mare 
poet, fondatorul unei noi şcoli poetice române. Acest mare poet ivit întîia 
oară şi el prin „Familia" ... era George Coşbuc". Era un prilej de neascun
să mîndrie pentru Iosif Vulcan acesta, de a arăta contemporanilor că 
„Familia" a inserat în paginile sale creaţiile a trei poeţi intraţi pentru tot
deauna în istoria literaturii noastre. 
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„Apostol al gîndului şi al cuvîntului, patriot fără şovinism, lampadar al culturii, în 
acelaşi timp european plin de respect şi de iubire pentru cultura altor popoare, în 
primul rînd pentru spiritualitatea culturală a prietenilor noştri maghiari din literatura 
cărora a tradus, ca şi Octavian Goga, multe şi valoroase lucrări. 

Tradiţionalist şi democrat progresist, fondatorul „Familiei" a anticipat preocu
pările epocii noastre şi prin sentimentele şi prin ideile lui care sini ale noastre, ale 
zilei de azi, ne dă dreptul să-l scoatem din cndrul de aur al istoriei şi să-l aşezăm 
în rindurile noastre şi să-l salutăm cu toată v ieraţia ca -pe un mare contemporan" 

VICTOR EFTIMIU 
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„lntr-una din zile . . • un nou şi 
remarcabil talent ne surprinse din Cer
năuţi. Se iscălea Eminovici şi scria, 
că este numai de 16 ani. l-am româ
nizat numele şi l-am introdus în lite
ratură cu numele de Eminescu. Dînsul 
n-a protestat, ba l-a adoptat. Astfel 
botezul literar al lui Eminescu s-a 
făcut în „Fcimilia ", 

Iosif VULCAN 

Mihai Eminescu - „Luceafărul" poeziei 
româneşti. 

„Mult stimate domnule şi amice, 
Mulţumesc pentru onorarul trimis 

cel întîiu pentru lucrări literare pe care 
l-am primit vr'odată-n viaţă ... te asigur, 
că a fost pentru mine o rară mîngîiere 
de-a mă vedea remunerat dintr-un colţ 
atit de d,~părtat al României, din Oradea
Mare ... 

(Dintr-o scrisoare a lui Mihai 
Eminescu către Iosif Vulcan) 
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Vrednică de elogiul urmaşilor este şi poziţia lui Vulcan faţă de scrii
torii mai mărunţi, pe care i-a publicat cu bunăvoinţă alături de cei cu pres
tigiu consolidat. Revista a adunat în cuprinsul paginilor ei semnăturile unor 
colaboratori din România şi Transilvania, făcînd în acest fel operă de unifi
care culturală. Desprindem dintr-o posibilă listă doar pe colaboratorii mai 
însemnaţi, înafara celor deja amintiţi: Vasile Alecsandri, Haşdeu, G. Bariţ, 
D. Bolintineanu, S. FI. Marian, Alex. Macedonski, I/arie Chendi, Nicolae 
Iorga, Atanasie Marienescu, Timotei Cipariu, Cincinat Pavelescu, Gr. T oei
/eseu, Al. Xenopol, Al. Vlahuţă, Duiliu Zamfirescu, Şt. O. Iosif, N. Densu
şeanu, Lucreţia Suciu, V. R. Buticescu şi I. Pop Reteganul. 

Revista a popularizat, totodată, rezultatele muncii unor cercetători în 
domeniile ştiinţelor (Ch. Darwin, L. Pasteur, P. Vasici, V. Babeş) şi tehnicii 
(Edison etc.), fiind la fel de promptă şi în direcţia aducerii la cunoştinţa ci
titorilor a izbînzilor obţinute în arta muzicală şi teatrală autohtonă, precum 
şi în istoriografie. 

Bătălie pe baricadele Comunei din Paris (r~producere din Familia). 
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Primul articol despre Marx apărut in presa românească. 
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„Această revistă era un certificat pururi reînoit ol unităţii. Scriitori din toate părţile 
1ş1 trimiteau oei contribuţia lor. Eminescu şi-a publicat în paginile ei primele înfrigurări 
de patimi şi stele. N-o fost poet sau nuvelist român orii de unde, care să nu fi primit 
invitaţia neobositului animator ... lntr-o vreme cind cărturărimea Ardealului se înfăşura 
în îngustimea unei mîndrii locale ... , bătrînul Vulcan de zeci de ori bătea drumul Bucu
reştilor. Pe Io Academie, prin culoarele Teatrului Noţional, pe Io diverse serbări se ivea 
silueto lui de stejar falnic . . . El nu,' se întorcea numai încărcat de bucăţi literare, care 
apăreau pe rînd la gazeto lui, dor înregistra toată creşterea conHnuă a unui organism 
şi venea acasă ipnotizat' de îndemnuri noi. ln acest chip revista de la Oradea devenise 

pentru Ardeal un palpitant monitor al ideii naţionale ... " 

OCTAVIAN GOGA 
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„Jubileul venerabilei reviste a fost o sărbătoare naţională. Sunt douăzeci şi unu de 

ani de atunci, dar mi-a rămas în memorie cu amănunte impresionanta manifestare. Cul

tura românească s-a pătruns în mod integral de însemnătatea momentului cînd o revistă 

împlinea patruzeci de ani de existenţă. Un ~lerinaj s-a pornit atunci la Oradea. Toate 

societăţile mai de seamă şi-au trimis reprezentanţii lor, au venit academicieni, au venit 

studenţi, au venit poeţi, au' venit actori, era un cortegiu lung şi variat ... Neamul întreg 

îşi trimitea omagiile pentru nobilul sbucium al unei vieţi." 

OCTAVIAN GOGA 

Delegaţii societăţilor culturale la jubileul Familiei (1904). 
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În 1880 Iosif Vulcan îşi transferă la Oradea sediul revistei; la început 
a folosit un alt local şi apoi s-a mutat in clădirea actualului muzeu memo
ria/, unde a fost redactată pină la încetarea apariţiei, În 31 decembrie 
1906, după ce îşi sărbătorise două jubileuri: de 25 şi 40 ani (respectiv În 
1889 şi 1904). Acesta din urmă a fost un eveniment cultural fără precedent 
În istoria presei româneşti din T ransi/vania, marcind biografia redactorului 
şi proprietaru/lui „Familiei", care, pătruns de sentimente înălţătoare, se 
angaja la o continuare a întreprinderii sale, pentru ca numai peste doi 
ani să mărturisească îndurerat că „Etatea înaintată şi sănătatea slăbită mă 
silesc să mă retrag de la masa redacţională ... " l-a produs, desigur, o 
adincă mulţumire scrisoarea lui Ioan Bianu, din care reţinem citeva rinduri: 
„Dumneata poţi zice cu sufletul liniştit: mi-am făcut datoria cătră neamul 
meu, pun pana jos, facă alţii mai mult şi mai bine! La toată această acti
vitate literară ... pe care o vezi clocotind din toate părţile Dumneata ai 
contribuit mult, căci ai pus seminţele pe cind brazda era încă foarte pădu
reaţă, cind cetitorii erau puţini şi mai puţine încă cetitoore/e ... " Ştafeta a 
şi fost preluată de „l..Juceofărul" lui Octavian Goga. La 8 septembrie 1907, 
bătrînul luptător a murit, fiind înmormintat În cimitirul municipal. 

Biografia lui Iosif Vulcan stă sub semnul unei exemplare dăruiri patrio
tice. El a jucat un rol de certă utilitate culturală şi naţională. 

Muzeul ce-i poartă numele nu vrea să fie altceva dtcit o expresie a re
cunoştinţei postume de care se învredniceşte, pe bună dreptate, una din 
personalităţile reprezentative ale culturii noastre. 

VIOREL FAUR 
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LE MUSEE COMMEMORATIF „IOSIF VULCAN" 

lnaugure en 1965, a l'oocasion des manifestattions consacrees a l'a
ccompli1SS·ement d'un siedle de la pairution de la revue Familia, le Musee 
commemoratif „Iosif Vulcan" est l'expression d'une politique systematique 
de vail·orification de•s t!raditions prog.ressistes du passe culturel de no1Jre 
peuple. M contient des doouments, pour la plupa.r\t ori·ginaux, sur la biogra
phie de l'a1nimatem cultureil l·osi·f Vulcan et, dans presque deux saHes, sur 
la revue Familia, l'une des pl'Us imporba1ntes publlica·tions litrera+re·s des 
R·oumains transylvains. L'organi,sation de ce musee repose s·ur une concep
tion dynamique, le fonds documentaire expose peut etre continuelilement 
comp'lete, on peut arranger aussi des expositions tempora-ires a sujets 
differents, ma1i•s lies a la r·evue menti<onnee . 

.Les Vuilca·n, ori1giina·kes de Veza, ont donne a notre hi1stoire ou'ltu
relle deux figiures reipres·entatives, qui-.dans de1s per.iodes his'l!oriques diffe
rentes, mais a une comprehension simi:laire des desiderats naHona1ux-ont 
contribue a l'offi:rmation de ·Io sp.iritualite roumaine. Samuil Vulcan, l'erudit 
des Lumieres qui a milite pour l'eleva1tfon du nivea1u ouilturel des habitants 
de Bihor, a ete ega:lemenil: le fondateur du gymnas.e de Bei·uş {1828), la 
deuxieme ecole secondai1re des Roumain1s d'en de<;:a des Car:pates, envers 
lesquel·s Ies a'Utorites onil: mani.feste une indifference totarle, en se l'imitant 
a toucher Ies impots, a ~Ies ohliger a d'a'Utres charges, so1nis leuir acco·rder 
nuMe subvention ma:terielile pour edifier des ecoles et pour Ies entreten.i'r. 

Iosif Vuka1n, neveu de Samuil Vukan, est ne a Hoil·od, tout pres de ki 
vi'lle Oradea, le 31 maris 1841. Aipres avoir termine ll'ecole elementaire, H a 
suivi Ies cours du gymnase d'Oradea e:t ii s'est inscrit emsuite a la Faoulte 
de droit de Pest qu'i,I a termiinee sans jamai's ex·ercer la proffesion d'avocalt. 
li s'est livre avec conviction et passion au journa1li1sme et tout specia·lement 
a la litterature. 

Ses debuts poetiques datent de l'~poque oii n etait eleve a Oradea et 
membre de Societatea de lectură (la Societe de ·lectu1re) des etudiants et 
des E!ileves rouma·ins de la vilile situee suir C6şu1I Repede. li a foit son app
rentiSisa·g·e littemire a Io redadtion d'Auroro Română ei: i-1 a edite .lui-meme 
la re~ue Umoristul. Au printemips de 1865, 'ii a pri'is la decilsion d'ecHter, par 
ses propres moyens, la publircation rli:t:terai1re Familia, qui a poru jusqu'en 
1906, donc presque 42 ans. 

Bien que la redaction de la revue lui sol!licitât un eff.ort permanent, 
Iosif VuliOOn a trouve a1s1sez de temps pour se mani.fester dan1s de divers do
mai·nes, en nous offrain:t urn mode'le olassique d'int·ellilectuel engo·ge dans la 
luue p1our l'affiirmation de sa nation, exposee-danis llO soi-disainte epoque 
du duoli1sme austro-hong1roi·s (1867-1918) a uine denationallisation de plus 
en pilus aicicentuee. Son premier volume de vers a poru en 1866 et le second, 
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„Lira mea", en 1882. Mais ii est a remarquer le livre qui renferme-sous le 
titre „Panteonu/ Român" (1869)-les por'troi:tes et :l'aotivite de qu·elques per
sonnolites de la vie politiqiues et oulturellle de tous les Roumaim. li a publie 
quatre volumes de nouvelles, plusieurs romans - „Sclavul amorului", „Ra
ne/e naţiunii" „,Barbu Strîmbu în Europa"-et ii o troduit le roman „Le Che
valier de la nuit" de fecrivoin kom;:oi 1s Ponson du Terroil. De sa vo 1ste 
oeuvre, ii fout menltionner ouss·i „Schiţele de călătorie" (1877) et l·e·s nom
breux discours et o.rtitiles inseres dain1s 'Ies pages de Familia oinsi que ·Io 
traduction de qiue'lques poesies popu!la1i.res ro'Umoiines en hong·mi1s. 

Pour sa vo,ste et precieuse octivite-en ce qui concerne oppO'rt a 'l'eimon
cipotion cultureMe des R·oumai·n.s transy;lvoinrs, loisif Vuloan o ete etl'U membre 
de !'Academie Rouma 1iine, des s·ocietes Astro et Kisfoludi. Iosif Vu!lcan o di
rige avec competence Societatea pentru crearea unui fond de teatru român 
(Io Societe pour la creation d'un fonds de theâtre roumoin), en mHitontpour 
l'ex:tension et Io oon:solidoHon du mouvement theâit!nall en Tronrsyllvoni·e. li a 
eorit des dizoines de pieces de theâtre pa·r.mi lesqueliles Io dmme hi1storique 
„Ştefan Vodă cel Tinăr", qiu'on o represente sur Io scene du Theâtre Notio
nal de Bucarest et du theâtre hon1grois d'Omdeo. Le.s soynetes et 1les come
dies de Iosif Vuilcon, inspirees des reaHties d'Omdea, ont ete, son1s doute, 
preferees par Ies sp·ectateul'IS. Gu1ide infatigabile de Io curl,ture dumnt cinq 
decennies, Iosif Vuko1n doit etre place parmi ·Ies hommes de grande voleur 
du peuple roumaiin. 

ile moyen le plus efficace dont irl s'e15t servi pou1r cultiver l'i1dee de l'op
partenonoe a un seul peurple, en depit de quelques kontieres tempo·roiires 
(Io Transy'lvanie e:tciit a Io fin du XVll-e siedle province de 1'6mrpire d'Habs
bo"Urg, qui s'etait extei•nt pa·r de nou·veaux a.oc·aporements de territoires), o 
ete la revue Formi!lio, dont un ec·rivai1n repute offirrmoit que c'est „le bi/let 
d'entree permanente de Iosif Vulcan dans l'histoire de notre litterature". 
C'est dans Familia que Mihai Emiinesc·u (rle p'lus Q'l"Clnid poete roumoirn) avec 
Io poesie „De-aş avea" (en 1866), George Coşbuc et Octovi·ain Goga ont 
debute. 

Le premier 01rtidle en rouimoin sur Karl Marx (1871) a parn .toujours 
dans ses pages. La revue a reu·n1i des col:l.aboroteurs importonts tels que: 
Vasile Alecsandri, B. P. Haşdeu, N. Iorga, Al. Macedon~ski, Al Xenopoll et 
tont d'autres. Bl'les a popul1arise Ies evenem·ents poilitiques de 'l'epoque, Ies 
resu.Jtats des recherches sdenHfique·s et tecihnique·s. 

li est evident, meme si on se resume a ces notes sommo 1i1res, que la 
biogmiphie de Iosif Vuloan se co.raderi.se par un exemplaiire devouement 
patriotique. li o joue un ro'I d'incontestoibl·e utillite oulturelil·e et notio:naile. 

Le musee qui porte son nom est uine preuve de Io reconnaissonice post
hume dont l'une des pe1rsonn0Htes de Io cu1lture roumaine jouit a ju1ste titre. 
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TEXTES DES REPRODUCTIONS 

Le salon de travail de Iosif Vulcan dans le bâtiment ou a fonctionne la redaction 
de la revue Familia, o present musee commemoratif. 

Le bâtiment du Musee commemoratif „Iosif Vulcan" d'Oradea (p. 5). 

Revues editees par Iosif Vulcan (p. 6). 
~ 

Photographie de jeunesse de Iosif Vulcan (p. 7). 

Les couvertes de quelques livres signes par Iosif Vulcan (p. 9). 

Les J:!ages de titre de deux pieces de theâtre; appartenant o Iosif Vulcan (p. 13). 

La couverture du livre de poesies populaires roumaines traduites en hongrois par 
Iosif Vulcan (p. 14). 

Le diplome de Iosif Vulcan de membre de la societe Kisla/udy (p. 14). 

Vitrine contenant tous Ies numeros de la revue Familia durant Ies 42 ans de parution 
(p. 15). 

Le portrait le plus connu de Iosif Vulcan (p. 18). 

Lutte sur Ies barricades de la Commune de Paris (p. 20). 

Le premier article sur Karl Marx paru dans la presse roumaine (p. 21). 
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Intreprinderea Poligrafică „Crişana" - corn. 203)84. 
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Machetat de: VIOREL FAUR 
Fotografiile au fost executate de: LADISLAU BERECZKY 
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